

экономики, защитила кандидатскую диссертацию по математике, совмещает работу в научном подразделении Южного федерального университета (Ростов-на-Дону) и ВЦ РАН; ее научные исследования неоднократно поддерживались престижными грантами РФ, в том числе грантом Президента РФ для молодых ученых.

В одном из своих интервью Анатолий Кусраев так выразил свое отношение к жизни: «Родители обеспечили мне счастливое детство, моя страна дала мне

возможность реализовать себя в науке, судьба свела меня с выдающимися людьми, ставшими моими учителями и наставниками. Мои дети разделяют ценности, которыми я дорожу. Разве не это счастье?»

Так будьте же счастливы, наш дорогой коллега, на радость семье и всему нашему обществу, гордостью которого Вы являетесь.

**Людвиг Чибиров,**  
доктор исторических наук, профессор.

## Ученый по убеждениям

Наука едина, но у нее есть две стороны. В первую очередь, наука – система знаний и представлений. Это наука-1. В то же время наука – система сохранения и воспроизводства знаний. Это наука-2.

Наука-1 – феномен во многом индивидуальный, надклассовый, наднациональный и надсоциальный. Кем там были Птолемей, Бэкон, Лейбниц, Гейзенберг или Петровский, какие у них индексы цитирования и сколько они получали денег и прочих благ – обстоятельства, которые для науки-1 никакого значения не имеют. Наука-1 есть служение истине. Наука-2 – институт национальный и социальный. Наука-2 – служанка и содержанка общества. В ней важно, кто ректор, а кто студент, кто академик, а кто реципиент мегагранта. Две науки уживаются в каждом ученом что в нашей стране, что не в нашей. Наука-1 для всех одна, ну а наука-2 очень от страны к стране меняется. Путать науку-1 и науку-2 не стоит ни в тучные, ни в тощие годы.

Наука-1 без личности невозможна, но и личность ученого определяется наукой-1. В науке-1 нет места ни для фанаберии, ни для ксенофобии, ни для зависти, ни для рвачества и хамства. Где нет науки-1, там нет ни задач, ни результатов, ни школы, ни лаборатории, ни института. Остаются только имитации, чины и звания, распил бюджета, конкурсы, премии, индексы цитирования, лесть и самовосхваление, радение родственным душам и танцы живота у властной вертикали. Наука-2 обезличена, а обезличенность ничего, кроме вреда, науке-1 не приносит. Будущие и настоящие гиганты науки-1 сравнимы с героями прошлого. Они столь

велики, что их не заметить нельзя, и им первым от карликов, людоедов и динозавров достается. Палки ставят обычно в чужие колеса. И пробавляются этим либо те, у кого своих колес нет и в проекте, либо те, кому чужие колеса омерзительны. Людские пороки проникают в ученых через науку-2.

Императив науки-1 – служение истине. Давид Гильберт формулировал этот императив как лозунг *anti-ignorabimus*: «мы должны знать, мы будем знать». Императив науки 2 – служение человечеству. Александр Данилович Александров формулировал этот императив как универсальную человечность. Великий русский язык различает понятия ученого и деятеля науки. Ученый служит науке-1, а деятель науки – науке-2. Подобное лингвистическое разделение представлено и английскими терминами *scholar* и *scientist*. Ученый по убеждениям – человек, для которого принципы обеих ипостасей науки императивны.

14 февраля 2023 года – день семидесятилетия Анатолия Георгиевича Кусраева, ученого по убеждениями, внесшего капитальный вклад в ряд разделов современной математики и существенно обогатившего научную среду родной республики. Коллеги, друзья, ученики и сотрудники Анатолия Георгиевича желают ему и его родным и близким счастливого долголетия и новых успехов в его служении науке и людям.

11 января 2023 г. Новосибирск.  
**Семен Кутателадзе,**  
доктор физико-математических наук,  
профессор.

*Объединенный ученый совет и коллектив Владикавказского научного центра Российской академии наук сердечно поздравляет профессора А.Т. Кусраева, выдающегося российского ученого, научного руководителя ВЦ РАН, с замечательной датой – 70-летним юбилеем!*

*Примите от нас, дорогой Анатолий Георгиевич, искренние пожелания крепкого здоровья, творческого долголетия, радости общения с близкими Вам людьми, коллегами и друзьями, учениками и последователями!*